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 اٌشاثؼخاٌٛؽذح 
 لاػـــالأِ

ىنا ندرس المحاليل المائية التي تنتج و يتكون الممح من تفاعل الأحماض مع القواعد غالباً 
عن إذابة الأملاح في الماء , و أنت تعمم جيداً أن الماء النقي لا يحتوي عمى أملاح ذائبة , أما 

 . ة من الأملاحمائي لمجموعالمياه التي نشربيا فيي عبارة عن محمول 

 خٛاص الدبء اٌمبثٍخ ٌٍم١بط ٌزؾذ٠ذ و١ّ١بئ١خ الدبء
 الأس الييدروجيني . .1
 درجة عسر الماء . .2
 درجة مموحة الماء . .3

, و ىذا  PHويمكن تحديد ما إذا كان  المضاف إلى الماء  ممحاً حمضياً أم قاعدياً من خلال قياس 
شرية مما يتطمب المحافظة عمى قيمة الأس قد يكون مضر أو قاتل أحياناً لمحياة المائية و الب

 الييدروجيني .

 ِضبي:

تغير الأس الييدروجيني في مزارع السمك يؤدي إلى تأثر الأسماك الصغيرة فتموت مما يؤدي إلى  
 تناقصيا مع الوقت .

  ٚ اٌغؤاي :

  ذوبانو ىل تذوب جميع الأملاح في الماء و ماذا يحدث لتركيز الممح أثناء تفاعمو مع الماء او
 في الماء ؟ 

 ؟ ئيالمامحمول مىل يمكن المحافظة عمى ثبات الأس الييدروجيني ل 
 ؟ ما ىي خواص ىذا المحمول 
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 ِفَٙٛ الدٍؼ ٚ أٔٛاع الأِلاػ
أو فمز  من اتحاذ فمز يفقد مع لا فمز يكتسبالأملاح غالباً مركبات أيونية و الرابطة الأيونية تنتج 

 . سالبومجموعة ذرية ليا شحنة قد مع يف
 الممح = كاتيون + أنيون  لج

 -في الجذٚي اٌزبلي ؽذد الأ١ْٔٛ ٚاٌىبر١ْٛ في وً ِٓ الأِلاػ اٌٛاسدح في الجذٚي :
 

 اٌىبر١ْٛ الأ١ْٔٛ الدشوت
Nacl   

Na2CO3   
CaCO3   
AgBr   

Na3PO4   
 -ِٓ الجذٚي اٌغبثك :

 . . . . . . أشر إلى كموريد الصوديوم و أكتب صيغة ىذا الممح . . .  -1

 ما ىي طبيعة العناصر التي تكون ممح كموريد الصوديوم و حدد أييما فمز و أييما لا فمز . -2

 

 ىل تكونت الأملاح السابقة كميا من عنصر فمزي و عنصر لا فمزي . -3

 

 ىل تذوب جميع ىذه الأملاح في الماء . -4
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 -ِب ٟ٘ أ١ّ٘خ الأِلاػ :
 الكيميائية المختمفة ) الحيوية منيا التي تحدث في جسم الإنسان(. تساعد في اتمام التفاعلات -1
 تنظم ضربات القمب و تنظم الدم . -2
 تدخل في تكوين الانسجة الحية كميا . -3
 تسبب نمو بعض الخلايا في جسم الإنسان . -4
يات قميمة ذائية دقيقة لأنيا أساسية لجسم الإنسان عمى الرغم من حاجتو إلى كمغو تعتبر مواد  -5

 منيا .

 ِب ٟ٘ الأِلاػ ؟  لج
مركبات أيونية تتكون من تفاعل الحمض مع القاعدة و تنتج عن اتحاد كاتيون القاعدة  الأِلاػ : 

 و أنيون الحمض .

    ) كاتيون القاعدة = كاتيون فمز أو كاتيون أمونيوم
 ) 

 الدٍؼ ٔبرظ ػٓ رفبػً رؼبدي حمط ِغ لبػذح

 ٍِؼ + ِبء  (               حمط + لبػذح)  

 اٌمٛاػذ اٌم٠ٛخ الأحمبض اٌم٠ٛخ
HCl 
HBr 
HI 

HClO3 

HIO3 
HClO4 
H2SO4 
HNO3 

LiOH 
NaOH 
KOH 
RbOH 
CsOH 

Mg(OH)2 
Ca(OH)2 
Ba(OH)2 
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 -ٔغزٕزظ أْ :الجذٚي ِٓ 
 PH=7أي ممح ناتج عن تعادل أحد ىذه الأحماض مع أحد ىذه القواعد فيو ممح متعادل  -1

 لمحمولو و عند ذوبانو في الماء تحدث لو عممية إماىة .

 كما مر معنا في الصف الحادي عشر .  و الأنيونات إحاطة جزيئات الماء لمكاتيونات  : الإِب٘خ

أي ممح ناتج عن تعادل أحد ىذه الأحماض مع قاعدة غير موجودة في الجدول السابق فيو ممح  -2
 لمحمولو و عند ذوبانو في الماء يحدث لو عممية تسمى التميؤ سندرسيا بالتفصيل . PH<7حمضي 

أي ممح ناتج عن تعادل أحد الأحماض غير الموجودة في الجدول السابق مع أحد القواعد  -3
لمحمولو و عند ذوبانو في الماء تحدث لو  PH>7دة في الجدول السابق فيو ممح قاعدي الموجو 

 عممية تميؤ أيضاً .
 ٌهٌز فمب  ٚٚ

 رٕمغُ الأِلاػ إلى
 أِلاػ ِزؼبدٌخ -1

ىي أملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض 
 قوي و قاعدة قوية 

         +         →           +        

 

 أِلاػ لبػذ٠خ -2
ىي أملاح تتكون نتيجة التفاعل بين حمض ضعيف و 

 مثال: أسيتات الصوديوم  قاعدة قوية .
           +          →              +        

 
 أِلاػ حمع١خ -3

 تكون نتيجة التفاعل بين حمض قوي و قاعدة ضعيفة .ىي أملاح ت
NH3 + HCl → NH4Cl 

  :ػًٍ لدب ٠ٍٟ 
 من الأملاح القاعدية . ) موضحاً بالمعادلات (  CH3COOKيعتبر ممح أسيتات البوتاسيوم 

 CH3COOHو حمض ضعيف  KOHلأن الممح ناتج من تفاعل قاعدة قوية جـ : 

 ٚفك اٌزفبػً اٌزبلي : 
           +         →             +        
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   ِلاؽظخ ٘بِخ عذا  :

 -يمكن لمممح أن يكون ناتج من تعادل حمض ضعيف مع قاعدة ضعيفة و تصنف إلى :

نوع الممح الناتج من تعادل 
حمض ضعيف مع قاعدة 

 ضعيفة
Ka  ثابت تأين الحمض Kb  دةثابت تأين القاع 

 يساوي  يساوي  متعادل
 أقل أكبر حمض
 أكبر أقل قاعدة

 

 ِضبي: أع١زبد الأ١َِٔٛٛ ٠ٕزظ ِٓ رفبػً حمط الأع١ز١ه ِغ الأ١ِٔٛب 
           +         →               

 Ka = 1.8 x 10-5فئرا وبْ 
 ٚKb= 1.8 x 10-5 

 اٌزأصير ػٍٝ صجغخ رجبع اٌشّظِزؼبدي  CH3COONH4الدٍؼ   لج
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 أعت ػٓ الأعئٍخ اٌزب١ٌخ

 -أوًّ اٌفشاؽ : -أ

 ممحاً من الأملاح . . . . . . . . NH4Clيعتبر ممح   -1

تيك مع قاعدة قوية ممحاً قاعدية لأنو ناتج عن تعادل حمض الأسيCH3COONa يعتبر الممح  -2
 ىي . . . . . . . 

 محمول كموريد الصوديوم . . . . . . . . . التأثير عمى صبغة تباع الشمس . -3

 -اختر الإعبثخ اٌصؾ١ؾخ : -ة

 يعتبر محمول ممحو متعادل التأثير عمى صبغة تباع الشمس. التاليةأحد الأملاح  -1
∕ CH3COONa ∕ HCOOK ∕ Na2SO4 ∕ Na2CO3 

 الأملاح التالية يعتبر محمول ممحو حمضي التأثير عمى ورقة تباع الشمس.أحد  -2
∕ NaCl ∕ NaCN ∕ AlCl3 ∕ CH3COONH4 

 أحد الأملاح التالية يعتبر محمول ممحو قاعدي التأثير عمى ورقة تباع الشمس. -3

∕ K2CO3      ∕ NaCl ∕ K2SO4 ∕ KCl 

 ػًٍ لدب ٠أرٟ : -عـ 

 قموي التأثير عمى صبغة تباع الشمس.  Na3PO4يعتبر محمول ممح  -1
............................................................................................... 
............................................................................................... 

 التأثير عمى صبغة تباع الشمس. متعادل MgSO4يعتبر محمول ممح  -2
.............................................................................................. 
............................................................................................... 

 حمضي التأثير عمى صبغة تباع الشمس. يعتبر محمول ممح كموريد الأمونيوم -3
............................................................................................... 
............................................................................................... 
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 رغ١ّخ الأِلاػ
 -ٟ ٠زىْٛ ِٓ :الدٍؼ ِشوت ا٠ٛٔ

 كاتيون مصدره قاعدة ) شق قاعدي (  -

 أنيون مصدره حمض ) شق حمضي ( -

 اسم الشق الحمضي + اسم الفمز ) أو الأمونيوم ( = اسم الممح

 -رغ١ّخ اٌشمٛق الحّع١خ ) اٌمٛاػذ الدشافمخ ( ٌلأحمبض غير الأوغغ١ٕ١خ : -1

 يسمى حسب القاعدة التالية  إذا كان الشق الحمضي لا يحتوي عمى ىيدروجين بدول -أ

 اسم اللافمز ) او المجموعة الذرية ( + يد

 إذا كان الشق الحمضي يحتوي عمى ىيدروجين بدول يسمى حسب القاعدة التالية -ب

 اسم اللافمز ) أو المجموعة الذرية ( + يد + ىيدروجيني 

 اٌشك الحّعٟص١غخ  اعُ الحّط الحّط
اعُ اٌشك 
 الحّعٟ

HF    

HCl    

HBr    

HI    

HCN    

H2S  
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 رغ١ّخ اٌشمٛق الحّع١خ ٌلأحمبض الأوغغ١ٕ١خ
 -* ؽغت ػذد رأوغذ ٌٍزسح الدشوض٠خ :

 :  +2أو   +1إذا كان عدد التأكسد لمذرة المركزية  -1

 ىيبو + اسم الذرة المركزية + يت + ىيدروجيني إذا بقي فيو ذرة ىيدروجين بدولة .

             ىيبوكموريت    

 لمكبريت فقط :  +4أو  +3إذا كان عدد التأكسد  -2

 اسم الذرة المركزية + يت + ىيدروجيني إذا بقي فيو ذرة ىيدروجين بدولة .

HSO3كبريتيت ىيدروجيني  
-   

SO3كبريتيت 
-2   

 لمكبريت فقط : +6أو   +5إذا كان عدد التأكسد لمذرة المركزية  -3

 ت + ىيدروجيني إذا بقي فيو ذرة ىيدروجين بدولة اسم الذرة المركزية + آ

HSO4   كبريتات ىيدروجينية
-  

SO4كبريتات 
-2   

 :  7+ إذا كان عدد التأكسد لمذرة المركزية  -4

 بير + اسم الذرة المركزية + آت   

يجب ذكر عدد ذرات الييدروجين الحمضية ) البدولة ( التي لا تزال موجودة في الشق  ِلاؽظخ : 
 ثلاثي ... الخ ( -ثنائي  -ستعمال المقاطع ) أحادي با

    HPO4
 فوسفات أحادية الييدروجين2-

H2PO4
 فوسفات ثنائية الييدروجين   -
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 اعُ اٌشك ص١غخ اٌشك اعُ الحّط ص١غخ الحّط

HClO 

Br ,   
   

HClO2 

Br ,   
   

HClO3 

Br ,   
   

HClO4    

 

H2SO3 

   

   

 

H2SO4 

   

   

 

H2CO3 

   

   

 

H3PO4 

   

   

   

 

H3PO3 

   

   

HNO2    

HNO3    
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 رغ١ّخ الأِلاػ بحغت رشو١جٙب اٌى١ّ١بئٟ
 -رغ١ّخ الأِلاػ غير الذ١ذسٚع١ٕ١خ : -1

 اسم الشق الحمضي + اسم الفمز أو ) الأمونيوم (

 اسم الممح  و إذا كان الفمز يكون أكثر من ممح لنفس اللافمز يكتب عدد التأكسد إلى جانب

  FeCl2   كموريد الحديد   

FeCl3   كموريد الحديد    

الأِلاػ غير الذ١ذسٚع١ٕ١خ اٌزٟ تحزٛٞ 
 ػٍٝ فٍضاد أػذاد اٌزأوغذ لذب صبثزخ

الأِلاػ غير الذ١ذسٚع١ٕ١خ اٌزٟ تحزٛٞ 
 ػٍٝ فٍضاد أػذاد اٌزأوغذ لذب ِزغيرح

 ُالاع اٌص١غخ اٌى١ّ١بئ١خ الاعُ اٌص١غخ اٌى١ّ١بئ١خ

NH4Cl  CuSO4  

  FeSO4 كبريتات الصوديوم 

Ca(NO3)2  Fe2(SO4)3  

  CuCl كربونات المغنسيوم 

K3PO4  CuCl2  

Na2S  Cu2S  

  CuS كبريتيت الصوديوم 

  KNO3 كبريتيد البوتاسيوم 
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 ) الأِلاػ الذ١ذسٚع١ٕ١خ ( . رغ١ّخ الأِلاػ الحب٠ٚخ ػٍٝ رسح ١٘ذسٚعين ثذٚي : -2
 الحمضي + اسم الفمز ) أو الأمونيوم ( + ىيدروجينياسم الشق 

مع إضافة رقم روماني يدل عمى عدد تأكسد الفمز إذا كان لمفمز أكثر من عدد تأكسد مع إضافة 
 ثلاثي ( لذكر عدد ذرات الييدروجين -ثنائي  -المقاطع ) أحادي 

 

 اعُ الدٍؼ ص١غخ الدٍؼ 
NaHSO4  

 كربونات الصوديوم الييدروجينية 
Ca(HCO3)2  

 كبريتات الأمونيوم الييدروجينية 
Fe(HSO4)2  

 الييدروجينية    كبريتات الحديد  
Fe(H2PO4)3  

 أحادية الييدروجين    فوسفات الحديد  

NH4HCO3  
 فوسفات الصوديوم ثنائية الييدروجين 

Ca(H2PO4)2  
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 تم١ؤ الأِلاػ
أقراص مضادة لمحموضة قد تكون إما كربونات كالسيوم أو  تحتوي عمى الافتتاحيةلاحظ الصورة 

 كربونات المغنسيوم أو بيكربونات الصوديوم .

 
تستخدم ىذه المركبات في تخفيف الحرقة الناتجة عن افراز المعدة لمحمض عن طريق معادلتيا 

 اعدية .وىذا يدل عمى أن ىذه المحاليل ق لمكمية الزائدة من حمض الييدروكموريك في المعدة.
 تستخدم كربونات المغنسيوم أو بيكربونات الصوديوم لتخفيض حرقة المعدة . ػًٍ لدب ٠أرٟ :

.......................................................................................... 
.......................................................................................... 

.......................................................................................... 
 رزوش أْ 

 ) الحّط ٚ اٌمبػذح ٠زُ رفغيرّ٘ب ثٕبءا  ػٍٝ ٔظش٠بد ِضً ثشٚٔغزذ ٌٛسٞ أٚ أس١ٕ١٘ٛط (
 ليا في ىذه المحاليل ؟!الأملاح مختمفة التأثير في محاليميا المائية , فماذا يحدث  لج 
الممح الناتج عن تعادل حمض قوي مع قاعدة قوية يحدث لو عممية تسمى التفكك ) الإماىة (  -1

PH=7 
  PH<7الممح الناتج عن تعادل حمض قوي مع قاعدة ضعيفة يحدث لو عممية تسمى التميؤ  -2
 PH > 7الممح الناتج عن تعادل حمض ضعيف مع قاعدة قوية يحدث لو تميؤ  -3
 الممح الناتج عن تعادل حمض ضعيف مع قاعدة ضعيفة يحدث لو تميؤ  -4

PH    حسبKa      ,Kb 
وفقاً الأملاح  تقسيمو ( ) للأحماض القوية والقواعد القوية درس الأملاح الجدول الوارد في  ٚ رزوش
 لذلك .
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 ٔشبغ ػٍّٟ : 
 ملاح التالية حتوي عمى محاليل الأتبحيث   (C - B - A)ثلاث أنابيب  -1

أسيتات الصوديوم ( عمى الترتيب. و أضيف لكل من  -كموريد الأمونيوم  -) كموريد الصوديوم 
 من تباع الشمس بواسطة قطارة فإننا نحصل عمى الألوان التالية 5mLالمحاليل السابقة  

 NaCl NH4Cl CH3COONa المحٍٛي

اٌٍْٛ ثؼذ اظبفخ رجبع 
 اٌشّظ

   

الأط الذ١ذسٚع١ٕٟ 
 لدزٛلغ ا

7 (< > = ) 

   

 ٔٛع الدٍؼ
 -حمعٟ  -) ِزؼبدي 

 لبػذٞ (
   

ٍِؼ ٔبرظ ػٓ رؼبدي 
 حمط

   

ٍِؼ ٔبرظ ػٓ رؼبدي 
 لبػذح

   

 . ناتج عن ) اتحاد كميات متكافئة من الحمض و القاعدة (من النشاط السابق نجد أن الممح 

 ِب الدمصٛد ثـ اٌز١ّؤ 

 بد الدبء ٌزى٠ٛٓ حمط ٚ لبػذح أؽذّ٘ب أٚ ولاّ٘ب ظؼ١ف .رفبػً ثين أ٠ٛٔبد الدٍؼ ٚ أ٠ٛٔ
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 المحب١ًٌ الدبئ١خ ٌلأِلاػ
 يحدد تميؤ الممح و نوعو طبيعة المحمول المائي لمممح الذي ينتج عن ذوبان الممح في الماء

 قاعدي ( التأثير عمى الأدلة. -متعادل  -) حمضي  
  المحب١ًٌ الدزؼبدٌخ : - أ

 ن ممح متعادل ناتج عن تفاعل حمض قوي مع قاعدة قوية.تنتج ىذه المحاليل عن ذوبا
 ىذا النوع من الأملاح يحدث لو تفكك و لا يحدث لو تميؤ. لج

MN + H2O →( M+ + OH- ) + ( H+ + N- ) 

 C°25عند درجة حرارة  1x 10 -] = [ OH +[ H = [-7 و ىنا يكون 
 متعادل ) مثل الماء النقي (   PH = 7و يكون 

محمول كموريد الصوديوم في الماء متعادل التأثير عمى صبغة تباع الشمس ) موضحاً  ػًٍ لدب ٠ٍٟ :
 إجابتك بالمعادلات (

 -NaCl → Na+ + Cl                         ِٓ الدؼبدلاد
2H2O             H3O+ + OH- 

NaCl + 2H2O → ( Na+ + OH- ) +( H+ + Cl- ) 
 ..............................................................: .......................... نجد أن

................................................................................................... 
................................................................................................... 

 محب١ًٌ لبػذ٠خ : - ة
 تنتج المحاليل القاعدية عن تميؤ ممح قاعدي ناتج عن تفاعل حمض ضعيف مع قاعدة قوية. 
الممح الناتج عن تعادل حمض ضعيف مع قاعدة قوية عند ذوبانو في الماء يحدث لو تميؤ و  لج

لا  يتميؤ  و -OHيتفاعل الشق الضعيف مع الماء مكوناً الحمض الضعيف و يبقى المحمول غني ب 
 الشق الناتج عن القاعدة القوية.

  MN + H2O →( M+ + OH- ) + HN   →حمض ضعيف    
و يقل تركيز الأنيون لانو يتحد مع  7اكبر من    PHفي المحمول فيصبح  [ - OH ]مما يزيد تركيز 

 .الماء مكوناً الحمض الضعيف 
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 تأثير عمى صبغة تباع الشمس.محمول أسيتات الصوديوم في الماء قموي ال ػًٍ لدب ٠ٍٟ :
 +CH3COONa → CH3COO- + Na  : ِٓ الدؼبدلاد

2H2O             H3O+ + OH- 

CH3COO- + H2O              CH3COOH + OH- 

 : ........................................................................................ نجد أن
................................................................................................... 

................................................................................................... 
 -أوًّ اٌفشاؽ :

............ مع الماء مما يجعل يعود التأثير القموي لمحمول سيانيد الصوديوم إلى تفاعل أيون ..
 .7........... من  PHالمحمول غني بـ .............. فيصبح 

  محب١ًٌ حمع١خ : -عـ 
 تنتج المحاليل الحمضية عن تميؤ ممح حمضي ناتج عن تفاعل حمض قوي مع قاعدة ضعيفة.

ث لو تميؤ و الممح الناتج عن تعادل حمض قوي مع قاعدة ضعيفة عند ذوبانو في الماء يحد لج
يتفاعل الشق الضعيف مع الماء لتكوين القاعدة الضعيفة و لا يتميؤ الشق الضعيف الناتج عن 

 الحمض القوي.
MN + H2O → MOH +( H+ + N- ) 

و يقل تركيز الكاتيون لأنو  PH<7فيكون  +Hفيبقى المحمول غني بـ  [ +H ]مما يزيد من تركيز 
 يتفاعل مع الماء.

 مول كموريد الأمونيوم في الماء حمضي التأثير عمى ورقة تباع الشمس .مح ػًٍ لدب ٠ٍٟ :
NH4Cl → NH4      ِٓ الدؼبدلاد

+ + Cl- 

2H2O               H3O+ + OH- 
NH3 + H3O+          NH4

+ + H2O 

 ......: .................................................................................. نجد أن
................................................................................................... 
................................................................................................... 
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 -أوًّ اٌفشاغبد اٌزب١ٌخ :

لمحمول نيترات الأمونيوم في الماء إلى تفاعل أيون ............... مع يعود التأثير الحمضي  -1
 .7.............. من  PHالماء مما يجعل المحمول غني بـ .................... و تصبح 

  ِلاؽظخ ٘بِخ عذا  :

 

 
 

ٚظؼ ثبلدؼبدلاد أٞ ِٓ المحب١ًٌ اٌزب١ٌخ رزٛلغ أْ رىْٛ حمع١خ  أعت ػٓ الأعئٍخ اٌزب١ٌخ:
 ٚ لبػذ٠خ أٚ ِزؼبدٌخ ِغ اٌزؼ١ًٍ.أ

1-  KBr  
................................................................................................... 
................................................................................................... 

................................................................................................... 
2- NH4NO3  

................................................................................................... 
................................................................................................... 

................................................................................................... 
3- HCOONa  

................................................................................................... 
................................................................................................... 

................................................................................................... 

تعتمد طبيعة المحاليل الناتجة عن تفاعل حمض ضعيف و قاعدة ضعيفة عمى 
 القوى النسبية للأحماض الضعيفة و القواعد الضعيفة.

Ka     ,Kb   .كما مر معنا سابقاً في أنواع الأملاح 
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 -ِٓ ِزؼذد : اخز١بس
 ء فإن :عند إذابة ممح كبريتات الأمونيوم في الما -1

 +H3Oأيونات الكبريتات تتفاعل مع الماء و يصبح المحمول غني بـ   ⧵
 -OHأيونات الكبريتات تتفاعل مع الماء و يصبح المحمول غني بـ  ⧵
 +H3Oأيونات الأمونيوم تتفاعل مع الماء و يصبح المحمول غني بـ  ⧵
 -OHأيونات الأمونيوم تتفاعل مع الماء و يصبح المحمول غني بـ  ⧵

 

في الماء لو أس ىيدروجيني يساوي الأس الييدروجيني لأحد المواد  NaClمحمول الممح  -2
 التالية  :
 كربونات الأمونيوم ⧵ كربونات الصوديوم ⧵
 كموريد الأمونيوم ⧵ الماء النقي ⧵

 

 التأثير القموي لمحمول كربونات الأمونيوم في الماء يدل أن : -3
∕ Ka = لمحمض  Kb مونياللأ ∕ Ka  لمحمض> Kb للأمونيا 
∕ Ka  لمحمض< Kb  لأنو لا يتفاعل مع الماء ⧵ للأمونيا 

 

 ممح كموريد الأمونيوم عند ذوبانو في الماء يحدث لو تميؤ و ذلك لأنو ممح ناتج عن اتحاد : -4
 حمض قوي مع قاعدة ضعيفة ⧵ حمض قوي مع قاعدة قوية ⧵
 ضعيف مع قاعدة ضعيفة حمض ⧵ حمض ضعيف مع قاعدة قوية ⧵

 

 : 7أحد الأملاح التالية لو أس ىيدروجيني أكبر من  -5
∕ NH4Cl ∕ KBr 
∕ AlCl3 ∕ CH3COONa 

 

 أحد الأملاح التالية يذوب في الماء مكوناً محمولًا يزرق ورقة تباع الشمس : -6
 أسيتات الصوديوم ⧵ كموريد الألمنيوم ⧵
    لحديد كموريد ا ⧵ كبريتات الصوديوم ⧵
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 المادة التي لا تؤثر في لون تباع الشمس ىي : -7
 محمول كموريد الييدروجين في الماء ⧵ محمول أسيتات الصوديوم في الماء ⧵
 ماء مقطر في إناء مفتوح ⧵ محمول كموريد البوتاسيوم في الماء ⧵

 
 الية :محمول الممح الذي لو قيمة أس ىيدروجيني أكبر من المحاليل الت -8

∕ NaCl ∕ NH4CN 
∕ K2CO3 ∕ AlCl3 

 

 إضافة سيانيد البوتاسيوم الصمب إلى محمول حمض ىيدروسيانيك : -9
 لمحمول الحمض  PHيزيد قيمة  ⧵ لمحمول الحمض PHيخفض قيمة  ⧵
 يزيد من تأين حمض الييدروسيانيك ⧵ PHلا يؤثر عمى قيمة  ⧵

 

 ب إلى محمول كبريتات الألمنيوم :عند إضافة كربونات الصوديوم الصم -11
 لا يتغير الأس الييدروجيني لممحمول ⧵ يقل الأس الييدروجيني لممحمول قميلاً  ⧵
 يزداد الأس الييدروجيني قميلاً  ⧵ يتصاعد غاز الييدروجين ⧵

 ػًٍ لدب ٠ٍٟ :  
البوتاسيوم في  يكون تركيز أنيون السيانيد أقل من تركيز كاتيون البوتاسيوم في محمول سيانيد -1

 الماء. ) موضحاً بالمعادلات (
................................................................................................... 
................................................................................................... 

................................................................................................... 
عند إذابة كموريد الأمونيوم في الماء يقل تركيز كاتيون الأمونيوم في المحمول و يصبح أقل من  -2

 تركيز أنيون الكموريد. ) موضحاً بالمعادلات (
................................................................................................... 

................................................................................................... 
................................................................................................... 
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 -أوًّ اٌفشاغبد اٌزب١ٌخ :
يساوي  Kaو ثابت تأين حمض الييدروسيانيك  Kb = 1.8x10-5إذا كان ثابت تأين الأموينا   -1

Ka = 7x10-11  فإن محمول سيانيد الأمونيوم في الماء لو تأثير .............. و ىو غني

 بـأيونات ................. و يحدث لو عممية ......................

و قيمة الأس الييدروجيني لمحمول  7لمحمول فورمات الأمونيوم أكبر من  PHإذا كانت قيمة  -2

فإن ذلك يدل عمى أن درجة تفكك حمض ............ تكون أكبر من  7أسيتات الأمونيوم تساوي 

 درجة تفكك حمض .................. و الحمض الأقوى ىو ....................

3- ..........           ............. + .NH4
+ + H2O   

4-               ............ + ...........CH3COO- + H2O 

لممحمول الناتج يكون  PHعند إذابة كبريتات الألمنيوم في الماء النقي , فإن الأس الييدروجيني  -5

 . 7................ من 

وم ......... من الأس الييدروجيني لمحمول كموريد الأس الييدروجيني لمحمول أسيتات الأموني -6

 الأمونيوم الذي لو نفس التركيز.

 محمول نيتريت الصوديوم ................. ورقة تباع الشمس. -7

عند إضافة ممح أسيتات الصوديوم إلى محمول حمض الأسيتيك فإن درجة تأين الحمض  - 8

 ييدروجيني لمحمض .................................................. و الأس ال
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 ؽبصً الإراثخ
 -صٕبػخ اٌصبثْٛ رزُ ػٍٝ ِشاؽً :

 
 -RCOOو أنيون كربوكسيلات  +Naو الصابون ممح يتكون من كاتيون الصوديوم 

RCOONa (s)                RCOO-
(aq) + Na+

(aq) 
كموريد  لاحتواءيب الصابون و يضاف محمول كموريد الصوديوم المركز إلى مزيج التفاعل لترس

 الصوديوم عمى كاتيون الصوديوم كأيون مشترك مع الصابون.
 أٔٛاع المحب١ًٌ ) ِٓ ؽ١ش و١ّخ الدبدح الدزاثخ ف١ٗ (

ىو المحمول الذي يحتوي عمى أكبر كمية من المذاب و ليس لو القدرة عمى  محٍٛي ِشجغ : -1
عينة ) حيث تترسب أي كمية إضافية من المذاب و إذابة كميات إضافية من المذاب عند درجة حرارة م

 يكون في حالة إتزان كيميائي( .
ىو المحمول الذي يحتوي عمى كمية من المادة المذابة أقل مما في  محٍٛي غير ِشجغ : -2

المحمول المشبع عند الظروف ذاتيا وليا القدرة عمى إذابة كميات إضافية من المذاب عند إضافتيا 
 رسيب .إليو من دون ت

ىو المحمول الذي يحتوي عمى كمية من المادة المذابة اكبر مما في  محٍٛي فٛق الدشجغ : -3
 .المحمول المشبع عند الظروف ذاتيا

1- 
 اٌزصبن

 -ػؽٛس 
 -لبٌت 
 رمؽ١غ

ِشاؽً 
صٕبػخ 
 اٌصبثْٛ

فصً  -2
 اٌصبثْٛ

اتمبَ  -3
 اٌزصبن

اظبفخ  -4
 المحغٕبد
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  اٌزٚثب١ٔخ :

 ىي كمية المذاب اللازمة لإنتاج محمول مشبع في كمية محددة من المذيب وعند درجة حرارة معينة .
 مول/المتر في حالة المحمول المشبع.و ىي تعبير عن تركيز المحمول بال

 ِلاؽظخ ٘بِخ عذا  :
المحمول عندما يصبح مشبع يتوقف المذاب عن الذوبان ىذا لا يعني حالة سكون انما يعني أن عدداً 

من جسيمات المذاب يذوب في المحمول و في الوقت نفسو عدد من الجسيمات يترسب بسبب 
 ع الإناء.اصطدامو بالمادة الصمبة المتبقية في قا

 ذوبان 
 محمول                    مذيب + مذاب      

 ترسيب
 

 صبثذ ؽبصً الإراثخ ٚ أ١ّ٘زٗ
 -الأِلاػ ؽغت لذسرٙب ػٍٝ اٌزٚثبْ في الدبء :

أملاح تذوب في الماء بسيولة ) قابمة لمذوبان ( : ىي أملاح تذوب كمية كبيرة منيا في الماء  -1
 قبل أن يتكون راسب الممح.

ملاح شحيحة الذوبان في الماء ) غير قابمة لمذوبان ( : ىي أملاح تذوب كمية قميمة جداً منيا أ -2
 في الماء.
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 -الجذٚي اٌزبلي ٠ٛظؼ الأِلاػ اٌمبثٍخ ٌٍزٚثبْ :

 الاعزضٕبءاد اٌزٚثبْ الدشوجبد
 A أملاح فمزات المجموعة 

Li , Na , K , Rb , Cs , Fr 
NH4)و الأمونيوم 

+) 
 بعض مركبات الميثيوم انقابمة لمذوب

NO3نيترات 
ClO3كمورات  , -

- , 
ClO4كمورات بير 

- 
 يوجدلا  انقابمة لمذوب

SO4كبريتات 
 انقابمة لمذوب 2-

 Hg -فضة   Agعدا إذا ارتبطت بـ 
 -كالسيوم  Ca -باريوم  Ba -زئبق 

Sr استرانشيوم 
 , -Brبروميد  , -Clكموريد 

 -Iيوديد 
 Ag , Hg , Pbعدا إذا ارتبطت مع  قابمة لمذوبان

 -OHىيدروكسيد  ,  S-2كبريتيد 
 غير قابمة

 ) معظميا (

بريتيد الأمونيوم و ك -1عدا 
 ىيدروكسيد الأمونيوم .

 .IAكبريتيدات الفمزات القموية  -2
ىيدروكسيدات المجموعة القموية  -3

IA. 
 Ba(OH)2ىيدروكسيد الباريوم  -4
شحيحة  Ca , Srىيدروكسيدات  -5

 الذوبان .
CO3كربونات 

فوسفات  , 2-
PO4

SO3كبريتيت  ,  3-
-2 

 غير قابمة
ر المجموعة عدا مركباتيا مع عناص

IA  و مع كاتيون الأمونيوم 
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عبارة ثابت حاصل الإذابة تكتب لممركب الأيوني شحيح الذوبان في الماء و الذي تفترض  ِلاؽظخ :
 AmBnلو الصيغة الإفتراضية 

 رىزت ِؼبدٌخ الإرضاْ ٌٗ  AmBnإرا راثذ و١ّخ صغيرح ِٓ الدشوت اٌشؾ١ؼ اٌزٚثبْ 
AmBn               mA + nB 

 ثاتد حاصم الإراتح ذكرة نّ (Ksp)فئٌ عثاسج 
  Ksp = [ A ]

m
 [ B ]

n
 

 حزفد انشحُاخ عٍ الإَٔٚاخ نرثسٛط انعثاسج.

 :  Kspصبثذ ؽبصً الإراثخ 
لأ٘ يشكة إَٔٚٙ شحٛح انزٔتاٌ ْٕ حاصم ضشب ذشكٛض الإَٔٚاخ يقذساً تانًٕل/نرش ٔ انرٙ   

يشفٕع إنٗ الأط انز٘ ًٚثم عذد يٕلاخ ) يعايلاخ (  ذرٕاجذ فٙ حانح إذضاٌ فٙ يحهٕنٓا انًشثع . كم

 الإَٔٚاخ انًٕجٕدج فٙ يعادنح انرفاعم انًٕصَٔح عُذ دسجح حشاسج يعُٛح .

 -عؤاي : أوزت ػجبسح صبثذ الحبصً الأ٠ٟٛٔ ٌٍّشوجبد الأ١ٔٛ٠خ شؾ١ؾخ اٌزٚثبْ اٌزب١ٌخ :

 رفىه الدشوتِؼبدٌخ  الدشوت
صبثذ ؽبصً الإراثخ ػجبسح  

KSP 
AgCl   

CaF2   

PbCrO4   
PbSO4   
CaSO4   
AgSO4   
Ag2S   

BaSO4   
FeS   

PbS   

Al(OH)3   

Ca(OH)2   

Fe(OH)2   

CaCO3   

BaCO3   

Ca3(PO4)2   
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 أٚلا  :: رزوش أْ 
ms 

 Mwt       V(L)       M    

 

 ً ػذد ِٛلاد ثؼذ الإراثخ.رشو١ض المحٍٛي اٌزٞ يمضً رشو١ض الأ٠ْٛ الأل Mثبػزجبس 
 صب١ٔب  :

PH = - log [H
+
]        [H

+
] = 1X10

-PH
 

PoH = - log [OH
-
]       [OH

-
]=1X10

-POH
 

    PH + PoH = 14    
 ثابتة لا تتغٌر تحت أي ظروف الا بدرجة الحرارة فمط لا غٌر. Kspلٌمة  صبٌضب  :

 راكٌز أحد الأٌونات الحاصل الأٌونً متغٌرة بتغٌر درجة الحرارة و متغٌر بإضافة ت Qلكن 

 :الإراثخ الد١ٌٛخ فئْ  Xٚثفشض 
 

 

 بعد كتابة معادلة التفكن لتكون Xأكتب عبارة ثابت حاصل الإذابة لكل من الأملاح التالٌة بدلالة  عؤاي ٘بَ :

Ksp = X2  أوKsp = 4X2  

  Ag2S                            Ag2S(S) → 2Ag + Sمحلول  ِضبي :

Ksp = [ Ag+]2 [S-2 ] = (2X)2(X) = 4X3 

 

 

2X X 

 الأٌونتركٌز 

 X مولاتهعدد 
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 ٌىً ِٓ : Xثذلاٌخ  Kspٚظؼ ػجبسح 

   KSPػجبسح  شوترفىه الدِؼبدٌخ  الدشوت
 KSPػجبسح 

 Xثذلاٌخ 

Ag2S    

PbI2    

Ag3PO4    

CaSO4    

CuF2    

AgCl    

CaCO3    

Ca(PO4)2    

 -الدغبئً:

لكلورٌد فً المحلول المشبع لكلورٌد الفضة عند درجة أحسب تركٌزات كاتٌونات الفضة و أنٌونات ا -1

 KSP (AgCl) = 1.8 x 10-10على أن  C° 25حرارة 

 خؽٛاد الحً

 ٔىزت ِؼبدٌخ اٌزفىه -1

AgCl(s)                Ag+
(aq)  + Cl-(aq) 

 KSPٔىزت ػجبسح  -2

KSP = [Ag+][Cl-] = X2 

KSP = X2 

X = [Ag+] = [Cl-] = √    = √            = 1.34x10-5 Mol/L 

 

 

 

 

2X X 
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 CaF2أحسب تركٌزات كاتٌونات الكالسٌوم و أنٌونات الفلورٌد فً المحلول المشبع لفلورٌد الكالسٌوم  -2

  KSP ( CaF2) = 3.9 x10-11على ان  °C 25عند درجة حرارة 

CaF2                  Ca+2 + 2F-  

 

 اٌمبْٔٛ ِٓ 

 [ Ca+2 ]  =X  و[ F- ] = 2X 

KSP = [Ca] [F]2 = x . (2x)2 = 4x3 

 [ Ca+2 ] = X =  √
   

 

 
  =√

         

 

 

  = 2.13x10-4 mol\L 

 [ F- ] = 2X = 2 x 2.13x10-4 = 4.27x10-4 Mol\L 

 -ؽً الدغبئً اٌزب١ٌخ :

لفضة عند أحسب تركٌزات كاتٌونات الفضة و أنٌونات الكبرٌتٌد فً المحلول المشبع من كبرٌتٌد ا -1

على أن  C° 25درجة حرارة 
51-

S) = 8 x 102KSP ( Ag 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

ٌساوي   Ag2C2O4إذا كان تركٌز كاتٌونات الفضة فً محلول مشبع متزن من أكسالات الفضة  -2

2.2 x 10
-4

 Mol\L أحسب لٌمة ثابت حاصل الإذابة 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

X 2X 
 الأٌونتركٌز 

 X مولاتهعدد 
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ٌساوي   CaCO3الكالسٌوم إذا كان تركٌز الكربونات فً محلول مشبع متزن من كربونات  -3

6.71 x 10
-4

 Mol\L  .أحسب ثابت حاصل الإذابة لكربونات الكالسٌوم 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 

x 10 2ٚسأ٘  II لهٌدروكسٌد الحدٌد  KSPإذا كانت لٌمة ثابت حاصل الإذابة  -4
-15

 

ذ دسعخ ؽغبة رشو١ض أ٠ٛٔبد الحذ٠ذ ٚ أ٠ٛٔبد الذ١ذسٚوغ١ذ في محٌٍٛٗ الدشجغ الدزضْ ػٕ -أ -الدؽٍٛة :
 °C 25ؽشاسح 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 أؽغت الأط الذ١ذسٚع١ٕٟ ٌٍّؾٍٛي.  -ة

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 9.61ٌساوي   Mg(OH)2إذا علمت أن الأس الهٌدروجٌنً لمحلول هٌدروكسٌد المغنسٌوم  -5

 أؽغت رشو١ض وبر١ٛٔبد الدغٕغ١َٛ ٚ أ١ٔٛٔبد الذ١ذسٚوغ١ذ -أ -الدؽٍٛة :

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 أؽغت صبثذ ؽبصً الإراثخ لذ١ذسٚوغ١ذ الدغٕغ١َٛ -ة

................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................. 
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       المشبع هو  BaCO3إذا كان تركٌز أٌونات البارٌوم فً محلول كربونات البارٌوم  -6

9 x 10
-5

 Mol\L  25عند C°  فأحسب لٌمة تركٌز أٌونات الكربونات بعد إضافة أٌونات بارٌوم

x 10 2.7إلى المحلول بحٌث أصبح تركٌزها فً المحلول 
-4

 Mol\L  

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................. 

KSP = 3.2 x 10ٌساوي   PbI2الإذابة لٌودٌد الرصاص  إذا علمت أن ثابت حاصل -7
-8

  :- 

 أحسب تركٌز كل من كاتٌونات الرصاص ثم تركٌز أنٌونات الٌود -أ

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 على أن  mL 500أحسب كتلة ٌودٌد الرصاص اللازمة لتكوٌن محلول مشبع حجمه  -ب

PbI2 = 461 Mol\L 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 
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من الماء عند   mL 200تذوب فً  II   PbF2من فلورٌد الرصاص   0.0981وجد طالب أن  -8

 لتكوٌن محلول مشبع متزن. °C 25درجة حرارة 

 ( Mwt PbF2 = 245):  أحسب ثابت حاصل الإذابة لهذا الملح علماً أن الدؽٍٛة 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................. 

x 10 1.7ٌساوي  PbCl2لكلورٌد الرصاص   KSPإذا علمت أن  -9
-5

أحسب ألصى تركٌز   

من حمض هٌدروكلورٌن مع محلول   Mol\L 0.11لكاتٌونات الرصاص فً محلول ٌحتوي على 

 . كلورٌد الرصاص المشبع

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................. 
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 ظشٚف اٌزٚثبْ ٚ اٌترع١ت في المحٍٛي الدشجغ 

  : (Q)الحبصً الأ٠ٟٛٔ 

فوق  -مشبع  -ر مشبع هو حاصل ضرب تركٌز الأٌونات الموجودة فً المحلول ) سواء كان غٌ

 مشبع ( كل مرفوع إلى أس ٌساوي عدد مولاته فً الصٌغة.

 -و ٌمكن تولع حدوث راسب أو حدوث ذوبان على الشكل التالً :

 محلول مشبع ) حالة اتزان (  KSP = Qإذا كان  -1

 ذوبان ) محلول غٌر مشبع (  KSP > Qإذا كان  -2

 فوق مشبع (ٌحدث راسب ) محلول   KSP < Qإذا كان  -3

 (( اٌفىشح اٌؼبِخ))  -إراثخ اٌىتر١ٌٚذ شؾ١ؼ اٌزٚثبْ :
و ذلن بتملٌل تركٌز أحد الأٌونات و   Q < KSPفً إذابة هذا الملح فً محلوله المشبع هً جعل  

ذلن بإضافة مادة تعمل على ذلن , مما ٌؤدي إلى خلل فً الإتزان و حسب مبدأ لوشاتلٌٌه ٌذوب الملح 

 مما ٌزٌد من ذوبانٌة المادة فتزداد كمٌة المذاب فً المحلول. لإعادة الإتزان.

 -رى٠ٛٓ اٌىتر١ٌٚذ ظؼ١ف ) رم١ًٍ رشو١ض الأ١ْٔٛ ( : -1
لمحالٌل المواد شحٌحة الذوبان فً الماء ٌتكون  HCl )  3( HNO ,عند إضافة حمض لوي 

فً الإتزان فٌصبح الكترولٌت ضعٌف ) ماء أو الحمض الضعٌف ( فٌمل تركٌز الأنٌون فٌحدث خلل 

KSP > Q  .فٌذوب كمٌة من الملح لإعادة الإتزان حسب مبدأ لوشاتلٌٌه و تكتب المعادلات 

ٌذوب هٌدروكسٌد المنجنٌز فً محلوله المشبع المتزن عند إضافة حمض  ػًٍ لدب ٠ٍٟ :

 هٌدروكلورٌن الٌه.

 
-

+ 2OH 
+2

Mn                   2Mn(OH) 

 ن ٌضاف عند إضافة حمض هٌدروكلورٌ
+

O3H  للمحلول فٌتحد مع
-

OH  

O2→ 2H 
-

+ OH 
+

O3H 

و ٌتكون الماء الالكترولٌت الضعٌف فٌمل تركٌز 
-

OH  فٌصبحKSP > Q   و ٌحدث خلل فً الإتزان

 فٌذوب الهٌدروكسٌد لإعادة الإتزان حسب مبدأ لوشاتلٌٌه.
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 ػًٍ لدب ٠ٍٟ : 
عند إضافة فً محلوله المشبع ء شحٌح الذوبان فً الما 3CaCO ٌذوب كربونات الكالسٌوم  -1

 حمض النٌترٌن المخفف الٌه.

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................. 

عند إضافة  فً محلوله المشبع الشحٌح الذوبان فً الماء PO3Ba)4(2ٌذوب فوسفات البارٌوم   -2

 .هإلٌحمض هٌدروكلورٌن 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................. 

عند إضافة فً محلوله المشبع الشحٌح الذوبان فً الماء        II  CuSٌذوب كبرٌتٌد النحاس  -3

 .إلٌه  و الساخنحمض النٌترٌن المركز 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

.................................................................................................................................. 
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 ) رم١ًٍ رشو١ض اٌىبر١ْٛ ( رى٠ٛٓ أ٠ْٛ ِتراوت -2

و يحدث خمل في الإتزان  Qىنا نضيف مادة تعمل عمى تكوين أيونات متراكبة و نقمل ىنا تركيز كاتيون الفمز فيقل 
فتذوب المادة الشحيحة لإعادة الإتزان حسب مبدأ لوشاتمييو مما يزيد من ذوبانية المادة و   Q < KSPو يصبح 

 المذابة. تزداد كمية المادة

 -ٚ ٕ٘ب فمػ ػٕذٔب إظبفخ الأ١ِٔٛب :

 كاتيون الفضة الأمونيومي المتراكب Ag(NH]3(2[ +محمول يحتوي كاتيونات فضة يتكون  -1

+]2)3[Ag(NH → 3+ 2NH +Ag 

 كاتيون النحاس الأمونيومي المتراكب. Cu(NH]3(4[2+ محمول يحتوي كاتيونات النحاس و يتكون  -2

 ػًٍ لدب ٠ٍٟ :

 ١٘ذسٚوغ١ذ إٌؾبط اٌشؾ١ؼ اٌزٚثبْ في الدبء في محٌٍٛٗ الدشجغ ػٕذ إظبفخ الأ١ِٔٛب إ١ٌٗ. ٠زٚة -1 

 -+ OH +2Cu → 2Cu(OH) 

+2]4)3[Cu(NH → 3+ 4NH +2Cu 

فيذوب الييدروكسيد لإعادة الإتزان حسب مبدأ   Q< KSPفيحدث خمل في الإتزان و يصبح  2Cu+فيقل تركيز 
 2Cu+يز لوشاتمييو لتعويض النقص في ترك

اٌشؾ١ؼ اٌزٚثبْ في الدبء في محٌٍٛٗ الدشجغ الدزضْ ػٕذ إظبفخ  4PO3Ag ٠زٚة فٛعفبد اٌفعخ  -2
 الأ١ِٔٛب إ١ٌٗ.

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 
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 في محٌٍٛٗ الدشجغ ػٕذ إظبفخ الأ١ِٔٛب إ١ٌٗ.   ٠AgClزٚة وٍٛس٠ذ اٌفعخ اٌشؾ١ؼ اٌزٚثبْ في الدبء  -3

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 اٌترع١ت ( . )رأصير الأ٠ْٛ الدشترن 

في حال إضافة مادة تحتوي عمى أيون مشترك فإنيا تعمل عمى زيادة تركيز الكاتيون أو الأنيون مما يؤدي إلى جعل 
Q > KSP   و حدوث خمل في الإتزان فتترسب المادة من محموليا المشبع لإعادة الإتزان حسب مبدأ لوشاتمييو

 مول و يقل تأين الالكتروليت الضعيف نتيجة إضافة أحد أيوناتو.فتقل كمية المادة المذابة في المح

 ػًٍ لدب ٠ٍٟ : 

ػٕذ إظبفخ محٍٛي ِشجغ ِٓ وٍٛس٠ذ اٌصٛد٠َٛ إلى محٍٛي ِشجغ ِٓ وٍٛس٠ذ اٌفعخ فئٔٗ ٠ترعت 
 وٍٛس٠ذ اٌفعخ

-+ Cl +NaCl               Na 

 -+ Cl +AgCl              Ag 

فيحدث خمل في الإتزان فيترسب الممح في   Q > KSPفيصبح  Cl-  زيادة عمى وجود الأيون المشترك يعمل
 محمولو المشبع لإعادة الإتزان حسب مبدأ لوشاتمييو.

 في محٌٍٛٗ الدشجغ. S2Hػٕذ اِشاس غبص وبر٠ز١ذ الذ١ذسٚعين      ٠II FeSترعت وبر٠ز١ذ الحذ٠ذ   -2

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 
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 في محمولو المشبع عند إضافة محمول من  2BaCl يترسب كموريد الباريوم  -3
 حمض ىيدروكموريك المركز. -أ

 محمول من نيترات الباريوم. -ب
................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 ِلاؽظخ ٘بِخ : 
 تأثير الأيون المشترك تقميل تفكك الإلكتروليت الضعيف نتيجة إضافة أحد أيوناتو لمحمولو المشبع المتزن. -1
مختمفتين  مادتين ةإضاف عندتوقع حدوث راسب مكن مادة فييا أيون مشترك ,  ي ةحدوث راسب لا يتطمب إضاف -2

 لممادة التي تتوقع أن تترسب.  KSPلبعضيما البعض و ذلك بالحساب عن طريق معرفة 
 ِضبي : إظبفخ ١ٔتراد اٌجبس٠َٛ إلى وبر٠زبد اٌصٛد٠َٛ , ً٘ يمىٓ أْ ٠ترعت وبر٠زبد اٌجبس٠َٛ ؟

 : (  1)  ِغأٌخ
تركيزه  3Ba(NO(2 من محمول نيترات الباريوم   L 0.5لباريوم عند إضافة توقع إذا كان ىناك راسب لكبريتات ا

L \0.002 mol  0.5إلى L   4 من محمولSO2Na  تركيزهL \0.008 mol  1لتكوين محمول حجموL    عمى
  x 10 4BaSO KSP 1.1 =-10 أن 

 ٔىزت ِؼبدٌخ اٌزفىه ٌىبر٠زبد اٌجبس٠َٛ -1

BaSO4             Ba+2 + SO4
-2 

(s)             (aq)       (aq) 

-2  [نكتب عبارة ثابت الحاصل الأٌونً  -2
4] [ SO+2Q = [Ba 

 نحسب التراكٌز لكل مادة من المانون -3

 2Ba+ نحسب تركٌز  3Ba(NO(2من  -أ

L\Mol 3-= 1 x 10 
           

 
] = +2= [Ba 

    

  
M =  

 V 1= V 2V +1 ' حٌث 
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-2 نحسب تركٌز  4SO2Na من  -ب
4SO  

 3-= 4 x 10
           

 
 ] = 2-

4[SO 

 Q       6-) = 4 x 10 3-) ( 3 x 10 3-Q = ( 4 x 10من ثم نحسب 

.'. Q > KSP  و ٌكون المحلول فوق مشبع و ٌحدث راسب 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ( :2ِغأٌخ )

 عند إضافة  2PbCl توقع إذا كان ىناك تكوين راسب كموريد الرصاص  

0.025 mol   2 منCaCl  0.015إلى mol   3(2 منPb(NO  مع كمية من الماء لمحصول عمى محمول
 x 102P(PClKS 1.7 = (-5عمماً أن   L 1حجمو 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 ( :3ِغأٌخ )

  ه  تركيز  3Ca(NO(2 من محمول   L 0.5توقع إذا كان ىناك تكوين راسب لكربونات الكالسيوم عند إضافة  
L \0.001 mol 0.5إلى L   3من محمول كربونات الصوديومCO2Na    تركيزهL\0.0008 mol  لتكوين محمول

  عمماً أن  L 1حجمو 

9-) = 4.54 x 103KSP(CaCO 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................  
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 ( :4ِغأٌخ )

من محمول نيترات الكالسيوم   mL 50عند إضافة  2CaF توقع إذا كان ىناك تكوين راسب من فموريد الكالسيوم  
 2)3Ca(NO  5-4 تركيزه x 10  50إلى mL   من فموريد الصوديومNaF  تركيزهL \mol 4-2 x 10  ليصبح

 KSP = 1.7 x 10-10 الإذابة لفموريد الكالسيوم  عمى أن ثابت حاصل  mL 100حجم المحمول 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 
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 أعت ػٓ الأعئٍخ اٌزب١ٌخ 

 جٙب ػ١ٍّب  :اِلأ اٌفشاغبد في الجًّ ٚ الدؼبدلاد اٌزب١ٌخ بمب ٠ٕبع - أ
 

المشبع المتزن فإنو يذوب و ذلك بسبب   II (FeS)عند إضافة حمض ىيدروكموريك إلى محمول كبريتيد الحديد  .1

 تكوين .................

عند إضافة محمول نيترات الباريوم إلى محمول مشبع متزن من كموريد الباريوم يتكون راسب أبيض بسبب  .2

................................ 

عند إضافة محمول نيترات الفضة إلى محمول يحتوي تركيزاً متساوياً من أيونات الكموريد و البروميد و كانت  .3

KSP   1.6-10 لكموريد الفضة x 10  وksp   5-12 لبروميد الفضة x 10  فإن الذي يترسب أولًا

 .................... لأن ...........................

في عينة من ماء البحر بعد تركيزه و عمل محمول مشبع منو يتسبب ذلك في  Cl) (Hعند إمرار غاز  .4

.......................... 

فإن ذلك يؤدي إلى  2Mg(OH) إضافة قطرات من حمض الييدروكموريك المركز إلى محمول مشبع متزن من  .5

 ................... ىيدروكسيد المغنسيوم.

فإن تركيز كاتيون  x 10 1-8 يساوي  4CaCrO ة لكرومات الكالسيوم إذا عممت أن ثابت حاصل الإذاب .6

 Ca]2+=[الكالسيوم ......................

في محمول مشبع من فموريد الكالسيوم ىذا  L  \mol 4-2 x 10إذا عممت أن تركيز كاتيون الكالسيوم يساوي  .7

 2CaF ksp=يدل أن ..................... 

  



 

39                           MR : Tayseer 

 -شثغ الدمبثً ٌإجعبثخ اٌصؾ١ؾخ اٌزٟ رىًّ ولا  ِٓ الجًّ اٌزب١ٌخ :( في الد√)ظغ ػلاِخ  - ة

 , AgCl = 1.7 x 10 ksp ,    15-AgBr = 5 x 10 ksp-10 إذا كان  -1
5-= 6 x 103AgBro spK       ,     3-COOAg) = 4 x 103ksp(CH 

 فإن أعمى تركيز لكاتيونات الفضة في محاليميا المشبعة ىو في محمول ممح
∕ gBrA ∕ 3AgBrO 
∕ AgCl ∕ COOAg3CH 
 
 في محمولو المشبع المتزن بإحدى الطرق التالية : IIيذوب كبريتيد الحديد  -2

 إمرار غاز كموريد الييدروجين ⧵ إمرار غاز كبريتيد الييدروجين                                 ⧵
 II حديد إضافة محمول كموريد ال ⧵ إضافة محمول كبريتيد الصوديوم ⧵
 
 إمرار غاز كموريد الييدروجين في محمول مشبع متزن من كربونات الكالسيوم يؤدي إلى : -3

زيادة في قيمة ثابت حاصل الإذابة لكربونات  ⧵
تقميل قيمة ثابت حاصل الإذابة لكربونات  ⧵ الكالسيوم

 الكالسيوم
 ومترسيب كربونات الكالسي ⧵ زيادة ذوبان كربونات الكالسيوم ⧵
 
 المحاليل التالية ترسب كموريد الفضة في محمولو المشبع المتزن عدا واحدة و ىي : -4

 3AgNOمحمول  ⧵                               NaClمحمول  ⧵
 OH4NHمحمول  ⧵                                 HClمحمول  ⧵
 
 مول :إذا أضيف إليو مح ZnSيمكن إذابة كبريتيد الخارصين  -5

 كبريتات الخارصين ⧵ كبريتيد البوتاسيوم                        ⧵
 حمض نيتريك المركز ⧵ كموريد الخارصين                        ⧵
 
 إمرار غاز كموريد الييدروجين في محمول مشبع متزن من فوسفات الكالسيوم يعمل عمى : -6

زيادة كمية المادة الذائبة من فوسفات  ⧵
تقميل كمية المادة الذائبة من فوسفات  ⧵ الكالسيوم.

 الكالسيوم.
 لفوسفات الكالسيوم. kspتقميل قيمة  ⧵ لفوسفات الكالسيوم. kspزيادة قيمة  ⧵
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 يمكن ترسيب كاتيونات الفضة من محمول مشبع متزن من كموريد الفضة بواسطة : -7
 NaClإضافة محمول  ⧵           إمرار غاز الأمونيا في المحمول               ⧵
 3KNOإضافة محمول  ⧵ إضافة كمية كبيرة من الماء                             ⧵
 
 تكتب : II لكموريد الرصاص kspفإن عبارة  X+2[Pb = [بإعتبار تركيز  -8

∕ 2ksp = x ∕       3ksp = 4x 
∕ √ ksp =  ∕       

 
ksp =  

 
  11يساوي  2Mg(OH)س الييدروجيني لمحمول إذا كان الأ -9
 لتر :/فإن تركيز أيون المغنيسيوم يساوي بالمول -أ

∕ 5-5 x 10 ∕ 2-5 x 10 
∕ 4-1 x 10 ∕ 10-5 x 10 

 
 فإن ثابت حاصل الإذابة لييدروكسيد المغنسيوم يساوي : -ب

∕ 9-2.5 x 10 ∕ 13-1.25 x 10 
∕ 13-5 x 10 ∕ 8-4 x 10 
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 الدٕظّخ المحب١ًٌ
لوسط التفاعل بشكل كبير بل  PHيتطمب الكثير من العمميات الكيميائية الحيوية عدم تغير قيمة الأس الييدروجيني 

 بقائيا قريبة من قيمة معينة.

 ِضبي :

 و يجب أن تكون ثابت تقريباً. PH = 7.4يؤدي الدم في جسم الإنسان وظيفة نقل الأكسجين عند  -1 

 ثابت لتعمل بنشاط و الا غير ذلك ستغير شكميا و ربما وظيفتيا الحيوية. PHإلى تحتاج الأنزيمات  -2

عند إضافة  PHلموسط الذي نريد و ذلك بإيجاد محاليل تقاوم قيمة التغير قي  PHكيف نحافظ عمى قيمة  .'.
 أحماض أو قواعد قوية الييا بكميات معقولة. و تسمى ىذه المحاليل المحاليل المنظمة.

  ً الدٕظّخ :المحب١ٌ

 الأس الييدروجيني لموسط عند إضافة كميات قميمة من حمضقيمة المحمول الذي يقاوم التغير في 

 ( إليو. OH- ( أو قاعدة ) أنيونات O3H+ ) كاتيونات 

 أن يكون :   خٛاص المحب١ًٌ الدٕظّخ :

 لكنو مع شق قوي .مكون من الكتروليت ضعيف ) حمض أو قاعدة ( مع ممح لنفس الالكتروليت الضعيف و  -1

 تتغير قيمة الأس الييدروجيني لو بشكل طفيف إذا أضيف اليو حمض أو قاعدة قوية بكميات قميمة. -2

 الماء المقطر لا يشكل محمولًا منظماً. -3
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 تحعير المحب١ًٌ الدٕظّخ

 تصنف المحاليل المنظمة حسب الوسط الذي تستخدم فيو إلى :
 -المحب١ًٌ الدٕظّخ الحّع١خ : -1

 الحّط اٌعؼ١ف اعُ الحّط
ٍِؾٗ اٌصٛد٠ِٟٛ  أٚ 

 اٌجٛربع١ِٟٛ
 اٌمبػذح اٌم٠ٛخ

 HF NaF حمض ىيدروفموريك
KF 

NaOH 
KOH 

 COOH3CH COONa3CH حمض أستيك
COOK3CH 

NaOH 
KOH 

 4O2C2H 4O2C2Na حمض الأكساليك

4O2C2K 
NaOH 
KOH 

 HCOOH HCOONa حمض فورميك
KHCOO 

NaOH 
KOH 

 2HNO 2NONa حمض نيتروز

2KNO 

NaOH 
KOH 

 4PO3H 4PO2NaH حمض الفوسفوريك
4PO2KH 

NaOH 
KOH 

 3CO2H 3NaHCO حمض كربونيك
3KHCO 

NaOH 
KOH 

 HCN NaCN حمض ىيدروسيانيك
KCN 

NaOH 
KOH 

 نحصً ػٍٝ محٍٛي ِٕظُ حمعٟ :
ول منظم بأي خمط محمول الحمض مع ممحو الصوديومي او البوتاسيومي بأي تركيز أو عدد مولات يتكون محم -1

 كمية.
عدد  >لتكوين محمول منظم لازم عدد مولات الحمض الضعيف  KOHأو  NaOHخمط محمول الحمض مع  -2

 مولات القاعدة القوية.

 MV(L)عدد المولات =  : لا رٕغٝ

 NaOHمول من  0.2مع   COOH3CHمول من   0.4 ِضبي :
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 المحب١ًٌ الدٕظّخ اٌمبػذ٠خ : -2
 الحّط اٌمٛٞ ؾٍِٗ اٌمبػذح اعُ اٌمبػذح

 3NH الأمونيا
Cl4NH 

3NO4NH 
4SO2)4(NH 

HCl 
3HNO 
4SO2H 

 -نحصً ػٍٝ محٍٛي ِٕظُ لبػذٞ:

 خمط الأمونيا مع أحد أملاحو السابقة بأي كمية. -1

 HCl ,   3HNO , 4SO2Hمع  3NHخمط الأمونيا  -2

 عدد مولات الحمض القوي. >بحيث يكون عدد مولات الأمونيا الضعيف 

 من حمض ىيدروكموريك.  mol 0.2أمونيا مع   mol 0.4 ِضبي :

 آ١ٌخ ػًّ المحب١ًٌ الدٕظّخ : رزعؼ ا١ٌ٢خ ِٓ خلاي اٌزؼب١ًٌ اٌزب١ٌخ

 -المحب١ًٌ الدٕظّخ الحّع١خ: -أ

 ػًٍ لدب ٠ٍٟ :

تبقى قيمة الأس الييدروجيني ثابتة لمحمول مكون من حمض الأستيك و أسيتات الصوديوم عند إضافة كميات  
 ة اليو من حمض ىيدروكموريك , أو من ىيدروكسيد الصوديوم.قميم

 O3H  +-COO3CH                 O2COOH + H3CH+ لأن المحمول المنظم مكون من 

++ Na -COO3COONa                 CH3CH 

 فيتحد مع جزء من أنيونات الأسيتات O3H+ يزداد تركيز  HClعند إضافة  -1

O2H+COOH3CH →   +O3H+  -COO3CH  و يتكون الكتروليت ضعيف فيزول تأثير+O3H  الزائد و يتم
 لممحمول تقريباً ثابتة. PHالذي قل عن طريق زيادة تفكك أسيتات الصوديوم فتبقى  COO3CH-تعويض 
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 OH-يزداد تركيز  NaOHعند إضافة  -2
-+ OH +Na →NaOH  

 في المزيج  الموجود O3H+فيتحد مع 

O22H →
+ O3+ H -OH 

في المزيج من تأين جزء من حمض الأستيك  O3H+و يتم تعويض  OH-اء الكتروليت ضعيف فيزول تأثير و الم
 لممحمول تقريباً ثابتة. PHالضعيف حسب مبدأ لوشاتمييو فتبقى 

عند إضافة  PHمحمول حمض الأستيك و اسيتات الصوديوم يصمح كمحمول منظم لأنو يقاوم التغير في قيمة  .'.
 دة قوية.حمض قوي أو قاع

 المحب١ًٌ الدٕظّخ اٌمبػذ٠خ : -ة
  ػًٍ لدب ٠ٍٟ :

تبقى قيمة الأس الييدروجيني ثابتة لمحمول مكون من الأمونيا و كموريد الأمونيوم عند إضافة كميات قميمة اليو من 
 حمض ىيدروكموريك , أو ىيدروكسيد الصوديوم.

 + Cl +-المزيج يحتوي عمى 
4NH →Cl 4NH 

-+ OH +
4NH               O       2+ H 3NH 

 HCl                         :-+ Cl  +O3H   →O 2HCl + Hػٕذ إظبفخ  -1

و يتم تعويض  O3H+ الكتروليت ضعيف فيزول تأثير  O 2Hفي المزيج و يتكون  OH- مع  O3H+ فيتفاعل 

 لموسط تقريباً ثابتة. PHبقى عن طريق تأين جزء من القاعدة الضعيفة حسب مبدأ لوشاتمييو و ت OH- النقص في 

  NaOH  :                      -+ OH +Na →NaOHػٕذ إظبفخ  -2

+ مع  OH- يتحد 
4NH  3الموجودة في المزيج مكوناً الكتروليت ضعيفNH  

O2+ H 3NH → -+ OH +
4NH 

+المضاف و يتم تعويض  OH- فيقل تأثير 
4NH قى عن طريق تفكك الممح حسب مبدأ لوشاتمييو فتبPH  لممحمول

 ثابتة تقريباً.
عند إضافة حمض قوي و قاعدة قوية اليو  PHمحمول الأمونيا و كموريد الأمونيوم يقاوم التغير في قيمة   .'.

 يصمح كمحمول منظم. .'. >---بكميات معقولة . 
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 -الدلاؽظبد :

 -المحٍٛي الدٕظُ ِٓ خلاي الأِضٍخ اٌغبثمخ ٠زىْٛ ِٓ مخٍٛغ ِٓ محٌٍٛين : -1

 الكتروليت ضعيف ) حمض أو قاعدة ( -أ

 الكتروليت قوي ) الممح ( بينيما أيون مشترك. -ب

 ِصذس اٌشك اٌعؼ١ف في ِض٠ظ المحٍٛي الدٕظُ دائّب  ٘ٛ رفىه الاٌىتر١ٌٚذ اٌمٛٞ , لأٔٗ ربَ اٌزفىه. -2

 ((ِب أ١ّ٘خ المحب١ًٌ الدٕظّخ )) 
 ة.تؤدي دوراً أساسياً في الكيمياء و في عموم الحيا -1

 معايرة أجيزة قياس الأس الييدروجيني ) في المختبر (. -2

 في بعض التفاعلات.  PHالمحافظة عمى  -3

 ثابتة. PHفي العمميات الحيوية التي تحتاج إلى إبقاء  -4

 ثابتة لمدم.  PH = 7.4في عممية نقل الأكسجين في خلايا الكائنات الحية من الدم إذ يجب أن تكون  -5

 ثابتة.  PHمات يتطمب عمل الأنزي -6

 ثابتة لمتربة.  PHفي الزراعة من خلال المحافظة عمى  -7
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 أعت ػٓ الأعئٍخ اٌزب١ٌخ

 -: اٌزب١ٌخ الجًّ ِٓ ولا   رىًّ اٌزٟ اٌصؾ١ؾخ ٌإجعبثخ الدمبثً الدشثغ في( √ظغ ػلاِخ ) - أ

 ٌن هما :أحد المحالٌل التالٌة ٌعتبر محلولاً منظماً و هو الذي ٌتكون من مزٌج لمحلول -1

 الماء النمً ⧵ حمض الأستٌن مع أسٌتات الأمونٌوم ⧵
 حمض هٌدروفلورٌن مع فلورٌد البوتاسٌوم ⧵ حمض الهٌدروكلورٌن مع كلورٌد الصودٌوم          ⧵

 
 أحد المحالٌل التالٌة لا ٌعتبر محلولاً منظماً و هو الذي ٌتكون من مزٌج لمحلولٌن هما : -2

 حمض الهٌدروكلورٌن و كلورٌد الصودٌوم ⧵ ت الصودٌوم              حمض أستٌن و أسٌتا ⧵
 حمض الأكسالٌن و أكسالات الصودٌوم ⧵ كلورٌد الأمونٌوم و محلول الأمونٌا              ⧵

 
 ٌعتبر أحد المحالٌل التالٌة محلولاً منظماً و هو : -3

∕ 100 mL  منHCl  تركٌزهL\0.2 mol  200مع mL  منNaCl ركٌزه تL\0.1 mol 

∕ 100 mL   من حمص الأستٌنL\0.1 mol  200مع mL   منKOH  تركٌزهL\0.1 mol 

∕ 50mL  من حمض الأستٌنL\0.1mol  200معmL   من أسٌتات البوتاسٌومL \0.5mol 

∕ 20 mL  من الأمونٌا تركٌزهL\0.2 mol  50مع mL  منKOH  تركٌزهL\0.1 mol 

 

 -التالٌة محلولاً منظماً و هو :ٌعتبر أحد المحالٌل  -4

∕ 200 mL  منHCl  L \0.1 mol  100مع mL   من محلول الأمونٌا تركٌزهL\0.2 mol 

∕ 100 mL   من حمض الأستٌنL \0.2 mol  100مع mL  منNaOH  تركٌزهL\0.2 mol 

∕ 100 mL  من حمض الأستٌنL\0.3 mol  200مع mL  منNaOH  تركٌزهL\0.1 mol 

∕ L 200 m منHCl  تركٌزهL\0.1 mol   400مع mL   منNaOH   تركٌزهL\0.3 mol 
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 أحد المحالٌل التالٌة ٌعتبر محلولاً منظماً و ٌتكون من مزٌج : -5

 مع لتر من محلول الأمونٌا المساوي له بالتركٌزHClلتر من محلول حمض  ⧵

 ه بالتركٌزالمساوي ل NaOHمع لتر من محلول  HClلتر من محلول حمض  ⧵

 المساوي له بالتركٌز NaOHلترٌن من حمض الأستٌن مع لتر من  ⧵

 مع لتر من حمض الأستٌن المساوي له بالتركٌز NaOHلترٌن من  ⧵

 
 أحد المحالٌل التالٌة ٌعتبر محلول منظم و هو ناتج عن مزٌج حجوم متساوٌة من : -6

 .M0 1مع هٌدروكسٌد صودٌوم  M 0.1حمض هٌدروكلورٌن  ⧵

 M 0.1مع هٌدروكسٌد صودٌوم  M 0.1حمض أستٌن  ⧵

 M 0.1مع حمض هٌدروكلورٌن  M 0.2أمونٌا  ⧵

 M 0.2مع أمونٌا  M 0.2حمض أستٌن  ⧵

 -ػًٍ لدب ٠ٍٟ :  - ة

 2HNOو حمض النٌتروز  2NaNO تبمى لٌمة الأس الهٌدروجٌنً ثابتة لمزٌج من محلولً نٌترٌت الصودٌوم  -1

 هٌدروكسٌد الصودٌوم -لة من : حمض هٌدروكلورٌن      /           عند إضافة كمٌات للٌ

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 

عند  3NO4NHمع نٌترات الأمونٌوم  3NHتبمى لٌمة الأس الهٌدروجٌنً ثابتة لمحلول ناتج من مزج الأمونٌا  -2

 هٌدروكسٌد الصودٌوم -حمض هٌدروكلورٌن                      /          إضافة كمٌات للٌلة من :

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 
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 (4-1ِشاعؼخ )

 ِب الدمصٛد ثـ : المحٍٛي الدٕظُ ؟ -1
................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 ٚظؼ ثبلدؼبدلاد ِبرا يجشٞ ٌم١ّخ الأط الذ١ذسٚع١ٕٟ ػٕذ : -2

 وي إلى محمول منظم من كموريد الأمونيوم / محمول الامونياإضافة حمض ق -أ

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 اإضافة قاعدة قوية إلى محمول منظم من كموريد الأمونيوم / محمول الأموني -ب

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 ٚظؼ ثبلدؼبدلاد ِبرا يجشٞ ٌم١ّخ الأط الذ١ذسٚع١ٕٟ في الحبلاد اٌزب١ٌخ ٚ فغش إعبثزه : -3

 ريت الصوديوم / حمض النيتروزإضافة حمض قوي إلى محمول منظم من نيت -أ

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 إضافة قاعدة قوية إلى محمول منظم من نيتريت الصوديوم / حمض النيتروز -ب

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 
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 ِؼب٠شح الأحمبض ٚاٌمٛاػذ 1-2اٌذسط 
 

جداً و معرفة ذلك يتم بعممية  مامعرفة تركيز الحمض أو القاعدة في المواد المستخدمة في حياتنا اليومية أمر ى
 تسمى المعايرة.

 عممية تستخدم لتقدير تركيز مادة معينة في محمول ما بواسطة محمول آخر معموم التركيز. الدؼب٠شح :
 ىو محمول معموم التركيز بدقة. المحٍٛي اٌم١بعٟ :

 بالضبط يسمى محمولًا ............... M 0.1محمول حمض ىيدروكموريك تركيزه  :1ِضبي
 في اٌجؾيرح ؟! ً٘ فىشد ٠ِٛب  في عجت ِٛد الأسمبن :2ِضبي

 
 حمضية المحيط مما أثر سمبياً عمى الحياة البحرية. ازديادبسبب 

 الدؼذٞ الدش٠ئٟ ؟ الاستجبعً٘ فىشد في عجت    -
 أيضاً بسبب إزدياد الحمضية.

 ً٘ فىشد في عجت ٚعٛد لششح في اٌشأط صائذح ؟ -
 قاعدية الشامبو. ازديادبسبب 

فقط لموسط بل أحياناً يتطمب معرفة كمية  PHلأمر ليس معرفة : نستنتج أن ا ِٓ ٘زٖ الأِضٍخ اٌغبثمخ 
 الحمض في الماء أو كمية القاعدة الموجودة في عينة من المادة.

 عدد مولات المذاب في لتر واحد من المحمول و يقاس بـىو التركيز المولاري  -1 رزوش أْ : 

 ( Mol \ L )       

 

  C =  
 

 يز بالمولاريةالترك           
 

 عدد المولات

 الحجم بالمتر
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 يمكن تخفيف تركيز المحمول بإضافة الماء إلى المحمول بحيث يزداد حجم المذيب -2
C1V1 = C2V2 

 رفبػً اٌزؼبدي ثين حمط لٛٞ ) أؽبدٞ اٌبرٚرْٛ ( ٚ لبػذح ل٠ٛخ ) أؽبد٠خ الذ١ذسٚوغ١ذ (
 ِب ٘ٛ رفبػً اٌزؼبدي ثين الحّط اٌمٛٞ ٚ اٌمبػذح اٌم٠ٛخ ؟

بين كميات متساوية من الحمض و القاعدة ) حمض أحادي البروتون و القاعدة أحادية التفاعل الذي يحدث 
الييدرونيوم الناتجة من المحمول الحمضي مع أنيونات الييدروكسيد  الناتجة  يدروكسيد ( بحيث تتفاعل كاتيوناتالي

 من المحمول القاعدي.

 ( NaOHمع  HCl) تفاعل  ِضبي:

( Na+ + OH- ) + ( H3O+ + Cl- ) →  Na+ + Cl- + 2H2O 
 H3O+ + OH-  → 2H2Oالمعادلة الأيونية النيائية لتفاعل التعادل :  -
 PH = 7التفاعل طارد لمحرارة و الأس الييدروجيني لممحمول  -
 لم يشاركا في التفاعل.الكموريد التفاعل يدل عمى أن كاتيون الصوديوم و أنيون  -
 تفاعلا ليكونا الماء السائل. أنيونات الييدروكسيد و كاتيونات الييدرونيوم -

  رفبػً اٌزؼبدي : .'.
ىو تفاعل كاتيون الييدرونيوم ) كاتيون الييدروجين ( من الحمض مع أنيون الييدروكسيد من القاعدة لتكوين 

 الماء.

 ٠ز١ّض اٌزفبػً ثين الأحمبض ٚ اٌمٛاػذ :
 التفاعل الطارد لمحرارة. -1
 كافئة من الحمض أو القاعدة بحيث تستيمك كاتيونات الييدرونيوم يكون التفاعل تام عند مزج كميات مت -2

H3O+ )  ) و أنيونات الييدروكسيد(OH-)  .ًكميا 
 تعادل حمض قوي مع قاعدة قوية. ← PH = 7 -1يكون :  -3

            2- PH > 7  ← .تعادل حمض ضعيف مع قاعدة قوية 
            3- PH < 7 ← ضعيفة. تعادل حمض قوي مع قاعدة 
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ىي عممية كيميائية مخبرية يتم من خلاليا معرفة حجم المحمول القياسي    )حمض أو قاعدة (   الدؼب٠شح :

 اللازم ليتفاعل تماماً مع المادة ) حمض أو قاعدة ( التي يراد معرفة تركيزىا.

 ِؼب٠شح لبػذح ل٠ٛخ ثٛاعؽخ حمط لٛٞ ثبعزخذاَ أدٌخ اٌزؼبدي.
 رزوش أْ :

 . PH: ىي أحماض أو قواعد عضوية ضعيفة يتغير لونو في مدى محدود من قيم  أدٌخ اٌزؼبدي

ىي النقطة التي يتساوى فييا عدد مولات كاتيونات ىيدرونيوم الحمض بعدد مولات أنيونات  ٔمؽخ اٌزىبفؤ :

 ىيدروكسيد القاعدة.

ثب  ثزغير ِب ِب ٟ٘ دلائً اٌٛصٛي إلى ٔمؽخ اٌزىبفؤ ) غبٌجب  ِب ٠ىْٛ رفبػً الدؼب٠شح ِصؾٛ
 ػ١ٍٗ ( ؟ الاعزذلاييمىٓ 

 حدوث تغير في المون قميل الحدوث في الأحماض و قواعد الشائعة . -1

إضافة مادة ثالثة تعرف بدليل التعادل يشترط تغير لون الدليل عند نياية التفاعل بين محمول المادة المراد  -2
 معرفة تركيزىا و المحمول القياسي.

من محمول ىيدروكسيد الصوديوم مجيول التركيز بمحمول قياسي من حمض   mL 20معايرة  ِضبي:

 . M 0.1الييدروكموريك تركيزه 

 الخؽٛاد :
تملأ السحاحة بحمض الييدروكموريك القياسي باستخدام قمع زجاجي و نضبط سطح المحمول عند صفر  .1

 التدريج.
 الدورق المخروطي. من ىيدروكسيد الصوديوم مجيول التركيز بواسطة ماصة في mL 20نضع  .2
نضيف اليو قطرتين من دليل الميثيل البرتقالي إلى المحمول في الدورق المخروطي فيعطي لون أصفر ) محمول  .3

 قموي ( لون الحالة القاعدية.
نفتح السحاحة و نبدأ بإنزال الحمض عمى محمول القاعدة بالتدريج و نرج باستمرار حتى بداية تغير المون إلى  .4

 الأحمر.
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 حجم حمض ىيدروكموريك المضاف من السحاحة.نسجل  .5
نكرر الخطوات السابقة ثلاث مرات و في كل مرة نسجل قراءة الحجم ثم نأخذ المتوسط الحسابي لمقراءات  .6

 الثلاث.

 ىي النقطة التي يمكن تحديدىا عند تغير لون الدليل. أزٙبء الدؼب٠شح : 

 ( و نكتب المعادلة التي تعبر عن التفاعل  +H3Oلات = عدد مو   -OHو نصل إلى نقطة التكافؤ ) عدد مولات 

NaOH + HCl → NaCl + H2O 

       (aq)     (aq)      (aq)     (l)       

  +H3O= عدد مولات   -OHعدد مولات  .'.

  aA + bB → cC + dH2Oو بشكل عام 

 حمضالقاعدة + ال →ممح الماء   + ال                

                                               :٠ىْٛ  
     

 
           =           

 
 

 

Cb تركيز القاعدة Ca  تركيز الحمض 
Vb حجم القاعدة Va  حجم الحمض 

b عدد مولات القاعدة a عدد مولات الحمض في المعادلة الموزونة 
 حادي لمحمض () المعامل الات في المعادلة الموزونة

  ) المعامل الاتحادي لمقاعدة (
 

 اخز١بس د١ًٌ ِٕبعت ٌؼ١ٍّخ الدؼب٠شح

ىو الدليل الذي يجب أن يتغير لونو عند حدوث التغير المفاجئ في قيمة الأس  فّب ٘ٛ اٌذ١ًٌ الدٕبعت :
 .لممحمول حول نقطة التكافؤ PHالييدروجيني 

لممحمول  PHدى الذي يحدث عنده التغير المفاجئ في قيمة الأس الييدروجيني الدليل الذي يتفق مداه و الم أٚ
 حول نقطة التكافؤ.
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 الأٚعبغ اٌزٟ رصٍؼ لذب الدذٜ الأدٌخ
 الميثيل البرتقالي
 حمض قوي + قاعدة ضعيفة 7أقل من  الميثيل الأحمر

PH  7لنقطة التكافؤ أقل من 
 الفينولفثالين

 الثايمول الأزرق 
 وثيمولأزرق البروم

 7أكبر من 
 حمض ضعيف + قاعدة قوية

PH  لنقطة التكافؤ أكبر من
7 

 

 : ػًٍ لدب ٠ٍٟ 

 لا ٠صٍؼ الد١ض١ً اٌبررمبلي ٌؼ١ٍّخ ِؼب٠شح ١٘ذسٚوغ١ذ اٌجٛربع١َٛ بحّط الأعز١ه.

 7لنقطة التكافؤ و مدى الدليل أقل من  PH > 7لأن حمض الأستيك ضعيف و ىيدروكسيد البوتاسيوم قاعدة قوية 

 لممحمول حول نقطة التكافؤ. PHمدى الدليل لا يتفق مع المدى الذي يحدث فيو التغير المفاجئ في قيمة  .'.
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 ؽً الدغبئً اٌزب١ٌخ
 : 44( صـ 1الدضبي)

 mol\L 0.4من هٌدروكسٌد البوتاسٌوم تركٌزه  mL 25من محلول حمض كبرٌتٌن تماماً مع   mL 10ٌتعادل  -1

 و المطلوب : 

 أحسب تركٌز حمض الكبرٌتٌن. -ب  لة الموزونة للتفاعل السابكأكتب المعاد -أ

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

ن محلول هٌدروكسٌد الصودٌوم م mL 75منه مع   mL 30أحسب تركٌز محلول حمض الفوسفورٌن إذا تعادل  -2

 لإتمام التعادل . M 0.4تركٌزه 

H3PO4 + 3NaOH → Na3PO4 + 3H2O 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

باستخدام حمض هٌدروكلورٌن تركٌزه   Ca(OH)2كسٌد الكالسٌوم من محلول هٌدرو  mL 20 تمت معاٌرة  -2

0.5 M   25و عند اتمام التفاعل استهُلن mL  أحسب تركٌز محلول هٌدروكسٌد الكالسٌوم , 

2 HCl  → CaCl2 + 2H2O Ca(OH)2 + 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 
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 .PHثبعزخذاَ عٙبص الأط الذ١ذسٚع١ٕٟ  (BOH)ِغ لبػذح ل٠ٛخ  ( HA )حمط لٛٞ ِٓ   20Mlِؼب٠شح  -1
 ؽصٍٕب ػٍٝ إٌزبئظ اٌزب١ٌخ

 

pH Vb(mL) pH Vb(mL) 

3.6 19 2.0 0 

4.2 19.5 2.1 2 

7.0 20 2.2 4 

9.4 20.5 2.3 6 

10.1 21 2.4 8 

10.5 22 2.5 10 

10.9 24 2.6 12 

11 26 2.7 14 

11.1 28 2.9 16 

11.2 30 3.3 18 
 

  : ِٓ ٘زٖ إٌزبئظ ٔغزٕزظ أْ
 .7نقطة التكافؤ تكون  -1
 ٌخ رصٍؼ ٌٍّؼب٠شح.جم١غ الأد .'.( 9.4 → 4.2مدى التغير المفاجئ ىو ) -2

 لمحمول في الدورق المخروطي و حجم PHىو العلاقة البيانية بين الأس الييدروجيني  ِٕؾنى الدؼب٠شح  :
 الحمض ) أو القاعدة ( المضاف من السحاحة في معايرة الأحماض و القواعد.

  رغبػذ ِٕؾ١ٕبد الدؼب٠شح ػٍٝ :
 ؼش٠مخ الدّبعين الدزٛاص٠ين .بطريقة تسمى  تحديد نقطة التكافؤ بدقة و وضوح -1
 اختيار الدليل المناسب. -3
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 حمط ظؼ١ف ثٛاعؽخ لبػذح ل٠ٛخ :ِٓ  ml 20ِؼب٠شح  -2

 ؽصٍٕب ػٍٝ إٌزبئظ اٌزب١ٌخ
 

pH Vb (mL) pH Vb (mL) 

6.1 19 3.4 0 

6.4 19.5 3.9 2 

8.3 20 4.2 4 

10.3 20.5 4.4 6 

10.7 21 4.6 8 

10.9 21.5 4.8 10 

11 22 5.0 12 

11.3 24 5.2 14 

11.5 26 5.4 16 

11.6 28 5.75 18 

11.7 30 5.9 18.5 
 

 يحدث بين  PHالتغير المفاجئ في قيمة  ٔلاؽظ ِٓ ٘زٖ إٌزبئظ اٌغبثمخ أْ :

( فالدليل المناسب لعممية  PH = 8.3و نقطة التكافؤ )  7 >ى الدليل يجب أن يكون مد .'.(  6.4 -  10.3) 
 و يكون التفاعل  7الثايمول الأزرق أو أزرق البروموثيمول لأن المدى لو أكبر من  -المعايرة ىو الفينولفثالين 

HA + OH- → A- + H2O 

 bVbC    aVaC  ػٕذ ٔمؽخ اٌزىبفؤ ٠ىْٛ .'.

  
 

 

 

 

 

b a 

= 
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 -ثٛاعؽخ حمط لٛٞ :لبػذح ظؼ١فخ ِٓ  20mlِؼب٠شح  -3

 ؽصٍٕب ػٍٝ إٌزبئظ اٌزب١ٌخ
 

pH Va (mL) pH Va (mL) 

8.4 19 10.6 0 

8.05 19.5 10 2 

5.6 20 9.7 4 

3.15 20.5 9.5 6 

2.9 21 9.35 8 

2.6 22 9.2 10 

2.4 24 9 12 

2.3 26 8.85 14 

2.28 28 8.7 16 

2.25 30 8.5 18 
 

 ِٓ إٌزبئظ اٌغبثمخ ٔغزٕزظ أْ

 PH = 5.6   ,  لنقطة التكافؤPH  و مدى التغير المفاجئ في  7أقل منPH  (3.15 → 8  . ًتقريبا ) 

    7مدى الدليل أقل من  .'. 
 لعممية فقط.الميثيل الأحمر و الميثيل البرتقالي يصمح ليذه ا .'. 

 ِٕؾنى الدؼب٠شح 
 
 
 

 -ِٓ جم١غ ِب عجك ٔغزٕزظ أْ :

 لنقطة التكافؤ  PH = 7الحمض القوي و القاعدة القوية  -1

 لنقطة التكافؤ PH > 7الحمض الضعيف و القاعدة القوية  -2

 لنقطة التكافؤ  PH < 7الحمض القوي و القاعدة ضعيفة  -3
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 أعت ػٓ الأعئٍخ اٌزب١ٌخ
 -( أِبَ أٔغت ػجبسح رىًّ وً جمٍخ ِٓ الجًّ اٌزب١ٌخ :√)ظغ ػلاِخ  -1ط

فً دورق مخروطً مناسب و تمت معاٌرته بإضافة   M 0.1تركٌزه  HAمن حمض  mL 50وضع  -1

 للمحلول عند كل إضافة للملويPHو الجدول التالً ٌوضح لٌمة   M 0.1تركٌزه   BOHمحلول للوي 
51 50.05 50 49.95 40 0 Vb 

10.5 9.7 7 4.3 1.95 1 PH 
 مما ٌدل على

∕ HA   حمض ضعٌف BOH  لاعدة لوٌة 

∕ HA  حمض لويBOH  لاعدة لوٌة 

∕  HA حمض ضعٌفBOH  لاعدة ضعٌفة 

∕ HA  حمض لويBOH  لاعدة ضعٌفة 

 

 مدب ٠ذي أْ اٌذ١ًٌ الدٕبعت ٌؼ١ٍّخ الدؼب٠شح ٘ٛ : >---أٚ 
 أزرق البرموثٌمول ⧵  المٌثٌل الأحمر                               ⧵
 جمٌع الأدلة السابمة ⧵ المٌثٌل البرتمالً                              ⧵

 
  ػٕذ ِؼب٠شح حمط ١٘ذسٚوٍٛس٠ه ِغ الأ١ِٔٛب فئْ : -3
 ٔمؽخ اٌزىبفؤ رىْٛ : -أ

           7تساوي  ⧵           7أكبر من  ⧵
 لا ٌحدث تعادل ⧵         7أصغر من  ⧵
 ً الدٕبعت ٌؼ١ٍّخ الدؼب٠شح اٌغبثمخ ٘ٛ :اٌذ١ٌ -ة

 المٌثٌل البرتمالً       ⧵ أزرق البروموثٌمول      ⧵
 جمٌع ما سبك ⧵ الثاٌمول الأزرق الماعدي           ⧵

 

 ػًٍ لدب ٠ٍٟ : -2ط

 ( وذ١ًٌ ػٕذ ِؼب٠شح حمط ١٘ذسٚوٍٛس٠ه ِغ الأ١ِٔٛب.  3.1 - ٠4.4صٍؼ الد١ض١ً اٌبررمبلي )  -1

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 
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  HClجم١غ أدٌخ الدؼب٠شح رصٍؼ ٌإجعزذلاي ػٍٝ ٔمؽخ اٌزىبفؤ ) اٌزؼبدي ( ػٕذ ِؼب٠شح حمط  -2
 ( . NaOHِغ ) 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

ِٓ حمط   mol 0.2اؽغت ػذد ِٛلاد ١٘ذسٚوغ١ذ اٌصٛد٠َٛ اٌزٟ تحزبط ا١ٌٙب لدؼبدٌخ  -3
 ا١ٌٕتر٠ه.

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 mL 25  اٌزٞ يجت أْ ٠عبف إلى   M 0.45اؽغت ؽغُ محٍٛي حمط الذ١ذسٚوٍٛس٠ه ثترو١ض  -4

 لإٔزبط محٍٛلا  ِزؼبدلا . M 1ِٓ محٍٛي ١٘ذسٚوغ١ذ اٌجٛربع١َٛ ثترو١ض  
................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 ؽً الدغأٌخ اٌزب١ٌخ : -3ط

ِٓ محٍٛي ١٘ذسٚوغ١ذ اٌصٛد٠َٛ   58.5mlِٓ محٍٛي حمط اٌفٛعفٛس٠ه إلى   mL 15أظ١ف  
ٍزفبػً . اؽغت اٌترو١ض الدٛلاسٞ لمحٍٛي حمط اٌفٛعفٛس٠ه إرا ؽذس ٚفمب  ٌ M 0.15ثترو١ض 
    H3PO4 + NaOH →  H2O + NaH2PO4 اٌزبلي 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 
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ثمبػذح ل٠ٛخ ِٓ ١٘ذسٚوغ١ذ اٌصٛد٠َٛ ثترو١ض  HAِٓ حمط ظؼ١ف  20mlتمذ ِؼب٠شح  -4ط
0.1mol /L   فٝ خلاي ٔشبغ ػٍّٝ ٚلذ تم رغغ١ً رغير ل١ّخ الاط الذ١ذسٚعين فٝ الجذٚي اٌزبلى 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 
................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 
................................................................................................................................ 

................................................................................................................................ 

 Vb(/ mL)ؽغُ اٌمبػذح الدعبفخ  PHالاط الذ١ذسٚعين 

2.65 0 

3.2 2 

3.6 4 

3.8 6 

4 8 

4.2 10 

4.3 12 

4.45 14 

4.7 16 

5.05 18 

5.3 19 

6.45 20 

9.1 20.4 

10.35 20.6 

11 21 

11.45 23 

11.6 25 

 ُٗاسسى يُح 

انًعاٚشج انزٖ ٕٚضح 

الأط  ذغٛشاخ

انٓٛذسٔجُٛٗ تذانح حجى 

 انقاعذج انًضافح 

 ذد يُحُٗ انركافؤ ح

يسرعُٛا تانشسى انثٛاَٗ 

ٔاحسة انرشكٛض 

 الاترذائٗ نهحًض    
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يستخدم حمض البنزويك وبنزوات الصوديوم في صناعة المشروبات الغازية المختمفة وفى  -5ط
ة العصائر وىى مواد بمورية صمبو بيضاء المون تستخدم كمادة حافظة ويشار الى وجودىا صناع

من  mتم تحضير محمول من حمض البنزويك وذلك بإذابة كتمة  E-211و  E-120بالرقمين 
من المحمول  mL 100من الماء المقطر تمت معايره  200mlفي  C6H5COOHحمض البنزويك )

(S0بواسطة محمول ىيدروك ) سيد الصوديومNaOH   بتركيزCa=1 × 10-1 mol ×L-1  وتم
 خلال المعايرة وذلك بعد إضافة أحجام مختمفة من القاعدة pHقياس الاس الييدروجيني 

 تم ل١بعٙب خلاي الدؼب٠شح اٌزٟل١ُ الأط الذ١ذسٚعين  اٌزبلي٠ٛظؼ الجذٚي 

تذانح حجى انقاعذج  نٓٛذسٔجُٛٙااسرخذاو انجذٔل نشسى يُحُٗ انًعاٚشج  انزٖ ٕٚضح ذغٛشاخ الأط  - أ

 انًضافح

Vn(ml) 0 1 2 3 5 6 8 9 9.4 9.8 9.9 10 10.2 11 12 14 

PH 2.7 3.3 3.7 4 4.4 4.6 5 5.4 5.6 5.8 6.4 9 10.8 11.8 12 12.3 
 

 انثٛاَٙحذد َقطح انركافؤ  يسرعُٛا تانشسى -ب

 نهًحهٕل Ca الاترذائٙاحسة انرشكٛض -ج

 انًاء انًقطش نرحضٛش انًحهٕل فٙأرترّ  ز٘ان mٚك احسة كرهح حًض انثُضٔ-د

 افرشض اٌ ْزِ انًعاٚشج ذًد تٕاسطح دنٛم أ٘ يٍ الأدنح انرانٛح ًٚكٍ اسرخذايٓا ٔنًارا-ْـ

 ِذٜ اٌذ١ًٌ اٌذ١ًٌ
 4.4 – 3.1 انثشذقانٙانًٛثٛم 

 7.6- 6 انثشٔيٕثإًٚل الاصسق

 10 – 8.2 انفُٕٛنفثانٍٛ

M.wt. (O) = 16 g.mol      ِؼؽٝ
-1

 , M.wt.(C) = 12    g.mol
-1

 , M.wt(H)= 1   g.mol
-1
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 مخؽػ خبسؼخ ِفب١ُ٘ اٌٛؽذح

 
تعادلتفاعل   الأملاح 

 محمول متعادل

 معايرة

 نقطة التكافؤ

 محمول منظم

المحمول المنظم 
 الحمضي

المحمول المنظم 
 القاعدي

 التميؤ الذوبانية

 أملاح متعادلة

 أملاح حمضية

 

 أملاح قاعدية

 

ثابت حاصل 
 الإذابة

تأثير الأيون 
 المشترك

الأملاح غير 
 القابمة لمذوبان

بمة الأملاح القا
 لمذوبان

 محمول مشبع

 

محمول غير 
 مشبع

 

محمول فوق 
 مشبع

 


